

陈振孙生卒年新考

何广校

陈振孙，字伯玉，号直斋，南宋著名目录学家。有关振孙之生卒年，自宋迄清似无人考及之者。宋人刘克庄《后村大全集》卷七十五《外制》有《故通奉大夫宝章阁待制致仕陈振孙赠光禄大夫》一文，曰：

疏傅贤哉，方遂挥金之乐；魏公逝矣，可胜亡鉴之悲。于以饰终，为之揽涕。具官某，其文秋涛瑞锦，其姿古柏寒松。早号醇儒，得渊源于伊、洛；晚称名从，欲辈行于乾、淳。若凤仪麟获而来，以鳣舞狐嗥而去。生刍一束，莫挽于遐心；宝带万钉，少旌于耆德。尚期难老，胡不憇遗？噫！德比陈太丘，素负海内之望；官如颜光禄，用为宰上之题可。

此文之作年在宋理宗景定三年壬戌（1262）三月，是则振孙之卒岁亦必在此年，拙著《陈振孙之生平及其著述研究》曾详考之^①，兹不赘。

民国以还，撰文考订或述及振孙生卒年者有多家，其中最早者厥为陈乐素先生。陈氏于1946年11月20日发表《〈直斋书录解题〉作者陈振孙》，刊载上海《大公报·文史周刊》第六期上。该文《年历》条下载：

刘克庄《后村大全集》卷七五所载《故通奉大夫宝章阁待制致仕陈振孙赠光禄大夫制》，居《外制》之末，《参知政

事何梦然封赠三代》之后。据《宋史·宰辅表》，何梦然以景定二年（1261）十二月除参政；又据《后村集》附林希逸所撰《行状》，则后村以景定二年辛酉八月再兼中书，三年壬戌三月除权工部尚书，升兼侍读；直斋盖卒于景定二年或三年春，而必不在三年三月以后也。以嘉定中始任，至景定之卒，其间四十余年，纵使未壮已仕，直斋寿亦当七十以上矣。是陈氏以振孙卒于景定二年或三年春，其寿当七十以上。

《中国史研究》1984年第2期，陈氏又发表《略论陈振孙〈直斋书录解题〉》一文，其中论及振孙卒年则有异说。陈氏曰：

陈振孙的生卒年不详。但刘克庄《后村大全集》卷七五，有《故通奉大夫宝章阁待制致仕陈振孙赠光禄大夫制》，列在《参知政事何梦然封赠三代制》之后；何梦然是理宗景定二年（1261）十二月除参政的（《宋史·宰辅表》）；而刘克庄则在景定二年八月再兼中书舍人，三年三月除工部侍郎升兼侍读（《后村集》附林希逸撰《行状》）。由此推知，陈振孙是卒于景定二、三年之间。他初仕大概在宁宗嘉定元年（1208），当溧水县县学教授，写过一篇《华胜寺碑记》（见光绪《溧水县志》）。假定初仕时是三十岁左右的人，那么，到景定二年（1261），他已经是八十岁以上的人了。

法人 Yves Hervouet 编《宋代书录》(Bibliographie des Sung)，该书《书目类》“《直斋书录解题》”条亦考及振孙生卒年，即约光宗绍熙元年庚戌为振孙生年，而以西元 1249 年后，即理宗淳祐九年己酉后为其卒岁。惟此说乏据，是故其可信度应甚可疑。

台湾国立政治大学乔衍琯教授于 1980 年 6 月出版《陈振孙学记》一书，^②其书第一章《传略》考证振孙生卒年，大抵参照《宋代书录》而略作推移；至其谓“使振孙未强而仕，享寿逾七十”，则其所持论乃依倚陈乐素《〈直斋书录解题〉作者陈振孙》一文，乔氏未言所据。

拙著《陈振孙之生平及其著述研究》，其第三章《陈振孙之仕履与行谊》第十一节《致仕与去世》中亦考及振孙生卒年，所得结论为：

综上所考，振孙致仕在理宗淳祐十年庚戌（1250），时年七十，其卒岁在景定三年壬戌（1262）三月左右，春秋八十又二。由是而上溯，则振孙之生年，当为宋孝宗淳熙八年辛丑（1181）也。

然此一结论亦未尽允当。

考张先字子野，北宋仁宗时著名词家，人称“张三影”者。张先有《十咏图》，描绘其父张维于吴兴南园所作十首诗之种种内容。图后有陈振孙长跋一篇。《十咏图》，今人徐邦达曾见之。徐氏撰《北宋张先十咏图卷》一文，中有云：

此《十咏图》卷，到清乾隆年间，收入内府，著录在所编《石渠宝笈·续编》重华宫；同时阮元《石渠随笔》亦记述此图所画的内容。1995年秋，原件我在北京见到了它。盖此亦溥仪自故宫中携出之物，后辗转从伪满长春伪官流散出来的。^③

张先之图为设色绢本，图卷后之陈振孙长跋，则另纸所写。振孙跋文，周密《齐东野语》卷十五：“《张先十咏图》”条曾详载之，惟阙载文末署年，其署年于考证振孙生卒年至关重要。振孙《跋》文所记之署年为：

庚戌七月五日直斋老叟书，时年七十有二。后六年，从明叔借摹，并录余所跋于卷尾而归之。丙辰中秋后三日也。《跋》署年左下方钤“陈氏山房之印”六字，乃篆书阳文方印。考庚戌（1250）乃淳祐十年，据《跋》语知是年振孙七十二岁。据此上推，则振孙生于淳熙六年己亥（1179），其卒岁在景定三年壬戌（1262），则春秋八十有四。

综上所述，有关陈振孙之生卒年，陈、乔诸氏及余前此所考

得者均错误不足据。兹据振孙《跋》语署年推判，可知振孙生年在淳熙六年，又据其歿时在景定三年，则其卒年为八十四岁。余新考得此一结论，殆可成定谳矣。

注：

①拙著《陈振孙之生平及其著述研究》第三章《陈振孙之仕履与行谊》第十一节《致仕与去世》载：“后村景定元年九月兼权中书舍人，十一月除兵部侍郎兼中书舍人；二年八月再兼中书；三年三月，除权工部尚书，升兼侍读。是其撰作《外制》诸文字，最早不应超过景定元年九月，而最迟不应后于景定三年三月。又考《宋史》卷四十五《本纪》第四十五《理宗》五载：‘（景定二年）十二月……甲午，以……何梦然参知政事兼太子宾客。’是则《外制》之第一篇《中大夫参知政事兼太子宾客何梦然赠三代》必作于景定二年十二月。同书同卷《理宗》五又载：‘（景定）三年春正月……庚午，赐贾似道宅于集芳园，给缗钱百万，就建家庙。’则《太傅右丞相兼枢密使兼太子少师鲁国公贾似道赠高祖祖母》之制必作于景定三年正月。同书同卷《理宗》五又载：‘（景定三年）三月乙丑，以孙附凤为端明殿学士，签书枢密院事兼太子宾客。’则《端明殿学士朝奉郎签书枢密院事兼太子宾客孙附凤赠三代》之制，必作于景定三年三月。《故通奉大夫宝章阁待制致仕陈振孙赠光禄大夫》一篇既置于《外制》之末，即排在前述诸制之后，则其作年最早亦在景定三年壬戌（1262）三月之时。其后后村则除权工部尚书，升兼侍读，是则振孙之卒岁亦必在此年此月左右，固无疑矣。”

②《陈振孙学记》，1980年6月初版，台北文史哲出版社印行。

③见徐邦达：《北宋·张先十咏图卷》，见《瀚海1995年秋季拍卖会特刊》。

作者工作单位：台湾新亚研究所